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ВСТУП 
В нинішніх економічних реаліях діяльність су-

б’єктів господарювання відбувається під впливом дії 
різноманітних внутрішніх та зовнішніх факторів. 
Кожний з них може нести пряму чи опосередковану 
загрозу, створювати певні ризики для функціону-
вання підприємства. Тобто, впливати на здатність 
підприємства утримувати рівноважний стан опера-
ційної і фінансової діяльності, перш за все, а в цілому 
– на його економічну безпеку.  

Враховуючи високу актуальність даної проблеми, 
дослідженням її займалося багато провідних вчених. 
На наш погляд, найбільший науковий внесок в 
розвиток теорії економічної безпеки підприємств 
внесли: Батюк Б.Б., Бондаренко О.О., Варнілій З.С., 
Васильців Т.Г., Геєць В.М., Грунін О.А., Грунін С.О., 
Дацьків Р.М, Єфімова Г.В., Захаров О.В., Кам-
лик М.І., Карачина Н.П., Кириченко О.А., Козачен-

ко Г.В., Колосов А.В, Кузенко Т.Б., Лаптєв С.М., 
Левків Г.Я., Лисенко Ю., Ляшенко О.М., Мару-
щак С.М., Міщенко С.Г., Мельник П.В., Олейні-
ков Є.О., Пономарьов В.П., Пригунов П.Я., Руден-
ський Р.А., Ружницької О.В., Спиридонов А.А., Сухе-
цький В.А., Тарангул Л.Л., Шкарлет С.М. та ін. Проте 
однозначного наукового підходу до визначення 
сутності цієї економічної категорії не сформовано. 

МЕТА РОБОТИ полягає у формуванні автор-
ського наукового бачення наукової дефініції «еконо-
мічна безпека підприємства» на основі дослідження 
сутнісних характеристик даної наукової категорії.  

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою 

роботи є нормативно-правові акти України, публі-
кації провідних вчених, наукові фахові журнали та 
ресурси Internet. 
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Під час дослідження були використанні методи 
наукової індукції та аналогії, використано системний 
підхід в дослідженні та методи порівняння та 
узагальнення.  

РЕЗУЛЬТАТИ 
Дослідження підходів до визначення сутності 

категорії «економічна безпека» в роботах з еконо-
мічній теорії доводять, що незважаючи на їх різно-
маніття є ознаки, за якими можна групувати за їх 
подібністю чи компліментарністю. 

Наприклад, таку характеристику сутності поняття 
«економічна безпека підприємства» як стан захище-
ності інтересів всіх суб’єктів господарської діяль-
ності наводять у своїх наукових доробках Заха-
ров О.І., Камлик М.І., Кириченко О.А., Козачен-
ко Г.В., Колосов А., Лаптєв С.М., Ляшенко О.М., 
Пономарьов В.П., Пригунов П.Я. Причому очевид-
ним є визначення цього поняття за функціональною 
(цільовою) ознакою.  

Поглиблюючи попереднє визначення М.І. Камлик 
[1] трактує економічну безпеку підприємства як 
комплекс взаємопов’язаних заходів організаційно-
правового характеру, що здійснюються спеціальними 
органами, службами, підрозділами суб’єкта господа-
рювання, спрямованих на захист життєво важливих 
інтересів особистості, підприємства і держави від 
протиправних дій з боку реальних чи потенційних 
впливів фізичних або юридичних осіб, які можуть 
призвести до істотних економічних втрат та загрози 
економічному зростанню в майбутньому. Тобто, 
автор акцентує увагу саме на аспекті захисту 
майнових інтересів учасників господарських відно-
син від протиправних дій інших фізичних та/або 
юридичних осіб у середовищі функціонування під-
приємства. 

Досить схоже за економічним змістом визначення 
«економічної безпеки підприємства» як поняттю 
дають група авторів – О.І. Захаров, О.А. Кириченко, 
С.М. Лаптєв, П.Я. Пригунов [2], розглядаючи його як 
організаційний комплекс, котрий складається із 
сукупності організаційних, управлінських, технічних, 
правових та інших заходів, спрямованих на захист 
законних інтересів його керівництва та інвесторів, 
інструментів сприяння забезпеченню його стійкого 
розвитку. Тобто, увага фокусується на захищеності 
інтересів інвесторів та керівництва компанії, які є, 
зрозуміло, органічними самому об’єкту управління та 
вкладень. 

Розглядаючи економічну безпеку підприємства 
через призму захисту інтересів від загроз зовнішнього 
середовища Г.В. Козаченко, В.П. Пономарьов, 
О.М. Ляшенко [3, с. 87] трактують сутність економіч-
ної безпеки як міру гармонізації в часі й просторі 
економічних інтересів підприємства з інтересами 
пов'язаних з ним контактуючих суб'єктів навколиш-
нього середовища, котрі діють поза межами системи 
«підприємство». 

А.В. Колосов [4, с. 256] доповнює попереднє трак-
тування наявністю загроз внутрішнього середовища і 
формує визначення як стан захищеності життєво 
важливих економічних інтересів підприємства від 
внутрішніх і зовнішніх джерел небезпеки, який фор-

мується адміністрацією та персоналом шляхом 
реалізації системи заходів правового, організаційного 
та інженерно-технічного характеру. 

Попереднє узагальнення наведених трактувань 
дозволяє виділити першу сутнісну характеристику 
наукової категорії «економічна безпека підприєм-
ства», що сформулюється як сукупність економічних 
відносин, яка реалізується у комплексі організацій-
но-правових заходів, спрямованих на захист майно-
вих і не майнових інтересів учасників господарської 
діяльності підприємства від внутрішніх і зовнішніх 
загроз. 

Під іншим кругом зору розглядають цю проблему 
Бондаренко О.О., Грунін О.А., Грунін С.О., Олейні-
ков Є.О., Сухецький В.А. та ін., які стверджують, що 
економічна безпека підприємства має захищати від 
негативного впливу ресурси підприємства і сприяти 
їх ефективному використанню, тобто визначення 
сформоване за ознакою цілепокладання не розкри-
ваючи економічну природу явища.  

Зокрема, О.О. Бондаренко та В.А. Сухецький [5, 
c. 38] економічну безпеку підприємства визначають 
як поняття, що є складним і комплексним та тлума-
чать його як сукупність заходів, котрі забезпечують 
платоспроможність підприємства та ліквідність його 
оборотних активів. Крім того, до їх складу вводиться 
організація контролю усіх видів діяльності підпри-
ємства з метою забезпечення необхідної кваліфікації, 
компетентності та активності менеджерів; цільової 
ефективності використання усіх видів ресурсів; попе-
редження можливих збитків від реалізації внутрішніх 
та зовнішніх загроз і досягнення необхідного рівня 
загальної ефективності тощо. Отже, понятійно еконо-
мічна безпека підприємства розглядається через здат-
ність забезпечувати стійку ефективність управління 
наявними в організації ресурсів (фінансовими, майно-
вими, кадровими, виробничими, інвестиційними та 
ін.) 

Підтримує цю позицію, Є.О. Олейніков [6, с. 215], 
який теж розглядає економічну безпеку підприємства 
через гарантовану ефективність використання ресур-
сів і доповнює дане твердження сталими перспекти-
вами стабільного розвитку компанії в майбутньому. 
Тобто визначає економічну безпеку підприємства як 
стан найбільш ефективного використання ресурсів 
для подолання загроз і забезпечення стабільного 
функціонування підприємства сьогодні та в майбут-
ньому.  

Економічну безпеку підприємства як характерис-
тику, що визначає ефективне використання ресурсів, 
але в умовах конкурентного ринку трактують 
О.А. Грунін та С.О. Грунін [7]. Так само економічна 
безпека підприємства визначається ними як стан 
суб’єкта господарювання, у якому він при найбільш 
ефективному використанні корпоративних ресурсів 
досягає послаблення, запобігання або захисту від 
існуючих небезпек та загроз, чи непередбачених 
обставин і, в основному, забезпечує досягнення цілей 
бізнесу в умовах конкуренції та господарчого ризику. 

Виходячи з такого підходу можна сформувати 
другу сутнісну характеристику наукової категорії 
«економічна безпека підприємства» у розумінні 
економічних відносин у сфері ефективного управ-
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ління наявними ресурсами підприємства, що забезпе-
чує його стабільне функціонування в умовах ринкової 
конкуренції через певний організаційно-економічний 
механізм.  

Твердження, що економічна безпека підприємства 
має бути направлена на захищеність підприємства від 
різноманітних загроз наведено у наукових доробках 
Васильцева Т.Г., Варнілія З.С., Кузенко Т.Б., Мель-
ника П.В., Тарангул Л.Л. та ін. 

Зокрема, Т.Г. Васильців [8, с. 74] деталізує визна-
чення у дефініції, що розкриває ознаку захищеності 
діяльності підприємства від негативного впливу 
зовнішнього оточення, через здатність своєчасно 
усунути різноманітні загрози або пристосуватися до 
існуючих умов, які не відбиваються руйнуючим 
чином. Тобто, автор акцентує увагу на аспекті захи-
щеності господарської діяльності підприємства від 
впливу будь-яких загроз його господарській діяль-
ності. 

Варіюють попереднє трактування і доповнюють 
його українські вчені Варналій З.С., Мельник П.В., 
Тарангул Л.Л. та ін. [9, с.38], які під економічною 
безпекою підприємства розуміють результат комп-
лексу заходів, орієнтованих на усунення фінансово-
економічних загроз функціонуванню та розвитку 
підприємства і забезпечення його фінансової стій-
кості й незалежності, високої конкурентоспромож-
ності технологічного потенціалу, оптимальності та 
ефективності організаційної структури, правового 
захисту діяльності, захисту інформаційного середо-
вища, комерційної таємниці, безпеки персоналу, капі-
талу, майна та комерційних інтересів. Вчені зосере-
джують увагу на аспекті захищеності інтересів під-
приємства через ключові процеси діяльності: фінан-
сові, кадрові, майнові, управлінські, правові та 
внутрішньої безпеки. 

Дану характеристику, але з врахуванням ролі місії 
підприємства формулює Т. Кузенко [10, с. 7], визна-
чаючи економічну безпеку підприємства як стан 
ефективного використання ресурсів та наявних 
ринкових можливостей, що дозволяє підприємству 
уникати внутрішніх і зовнішніх загроз і забезпечує 
йому стійкий розвиток на ринку відповідно до 
обраної місії. Тобто йдеться про формування первин-
ного «економічного здоров’я» (імунітету) підпри-
ємства, що забезпечує його стійкість до зовнішніх і 
внутрішніх загроз. 

Це дозволяє навести третю характеристику еконо-
мічної безпеки підприємства як певний стан управ-
ління підприємством, який забезпечує захищеність 
підприємства від потенційних внутрішніх та зовніш-
ніх загроз і сталий розвиток компанії. 

Через призму підтримання фінансової стабіль-
ності підприємства економічну безпеку підприємства 
розглядають у своїх роботах: Карачина Н.П. Руд-
ницька О.В., Шкарлет С.М. та ін.  

Зокрема, Рудницька О.В. трактує економічну 
безпеку підприємства як поняття, яке характеризує 
комплекс заходів, що сприяють підвищуванню 
фінансової стійкості господарчих суб’єктів за умов 
ринкової економіки, захищають їх комерційні інте-
реси від впливу негативних проявів ринкової влади 
[11]. Автор сприймає сутність поняття «економічна 

безпека підприємства» переважно через його сформо-
вану фінансову стійкість. 

Так само через фінансовий стан підприємства 
розкривається розуміння економічної безпеки під-
приємства Н.П. Карачиною [12], хоча управління 
фінансовим станом підприємства не зосереджується 
на управлінні станом економічної безпеки. На думку 
автора економічна безпека підприємства – це стан 
потенційної або відносної захищеності підприємства, 
який забезпечує незалежність, стабільність, стійкість, 
здатність до розвитку та спроможність запобігати або 
підтримувати вплив в певних межах, що залежить від 
якості управління фінансами підприємства.  

Шкарлет С.М. [13] тлумачать економічну безпеку 
підприємства як безперервний динамічний процес 
оцінки фінансово-економічних, операційних, техніко-
технологічних та інших критеріїв ідентифікації дже-
рел виникнення загроз, застосування антикризових 
заходів щодо відновлення конкурентних переваг і 
забезпечення розвитку підприємства. Тобто, автор 
зауважує на тому, що економічна безпека 
підприємства в ключовому аспекті є похідною від 
застосування антикризових інструментів управління.  

За таких підходів економічну безпеку підпри-
ємства слід розглядати як характеристику певного 
стану управління підприємством, який спрямований 
на забезпечення фінансової стабільності компанії, в 
т.ч. в умовах антикризового коригування.  

Цілепокладання закладено в характеристику 
економічної безпеки підприємства у наукових робо-
тах Батюка Б.Б., Дацькова Р., Камлика М.І., 
Левкова Г.Я., Лисенка Ю.Г., Міщенка С.Г., Спиридо-
нова А.А., Руденського Р.А. та ін.  

За Р.М. Дацківим економічна безпека є таким 
станом суб’єкта господарювання (особи, держави, 
організації і т.д.), який забезпечує йому гармонійний 
розвиток і ефективне використання шансів і усунення 
загроз оточуючого середовища [14, с. 148]. Тобто, 
автор ототожнює поняття економічної безпеки під-
приємства зі здатністю забезпечити сталий еконо-
мічний розвиток підприємства з огляду на оточуючі 
загрози. 

Камлик М.І. [15, с. 9] в своєму трактуванні дане 
поняття розглядає під кутом зору здатності до 
нейтралізації негативних факторів, які можуть мати 
місце в діяльності підприємства. На його думку, 
економічна безпека підприємства – це стан розвитку 
суб’єкта господарювання, який характеризується 
стабільністю економічного та фінансового стану, 
ефективністю нейтралізації негативних факторів і 
протидії їх впливу на всіх стадіях діяльності. 

Формат корпоративного управління вводять в 
авторське визначення Левків Г.Я. та Батюк Б.Б. [16, 
с. 98]. Причому вихідна позиція вчених – це розвиток 
стверджень другої групи авторів, що вважають 
базисними умовами ефективності – управління ресур-
сами. Йдеться про стан корпоративних ресурсів (капі-
талу, персоналу, інформації, технології) і підприєм-
ницьких можливостей, за якого гарантується макси-
мально ефективне їх використання з метою забезпе-
чення стабільного функціонування і динамічного нау-
ково-технологічного і соціального розвитку, запобі-
гання внутрішнім і зовнішнім негативним впливам. 
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В той же час Ю.Г. Лисенко, С.Г. Міщенко, 
Р.А. Руденський, А.А. Спиридонов [17, с. 49] в розу-
міння економічної безпеки підприємства додають 
стан виробничо-економічної системи, коли функціо-
нують механізми запобігання або зменшення міри 
реалізації загроз стабільності функціонуванню та 
розвиткові підприємства. Тобто, вводиться фактор 
господарських ризиків та управління ними.  

Отже, сутнісну характеристику категорії «еконо-
мічна безпека підприємства» можна доповнити скла-
довою економічних відносин учасників фінансово-
господарської діяльності у сфері управління його 
сталим економічним розвитком в детермінованому 
середовищі функціонування. 

Багатоаспектний аналіз сутнісних характеристик 
економічної безпеки підприємства доводить не обхід-
ність однозначного тлумачення, яке має бути комп-
лексним, виходячи із природи самого явища. Таку 
спробу зроблено, наприклад, Єфімововою Г.В. та 
Марущак С.М. [18, с.12]. На їх думку, економічна 
безпека підприємства – це економічна категорія, яка 
характеризує економічні взаємозв’язки у функціо-
нуванні підприємства, не контрольовані або контро-
льовані ним, що забезпечують йому певний рівень 
стабільності та стійкості, можливість самореалізації 
та розширеного самовідтворення шляхом проти-
стояння зовнішнім загрозам і запобігання внутрішнім 
при наявності відповідних ресурсів. 

Нажаль, і в нормативно-правових актах України 
зміст економічної безпеки підприємства до цього 
часу не є чітко сформульованим, і цей аспект потре-
бує осмислення і формулювання чітких норм госпо-
дарського права.  

Дещо, в узагальненому вигляді поняття «еконо-
мічна безпека» трактується у Концепції економічної 
безпеки України, яка розроблена під керівництвом 
доктора економічних наук, академіка НАН України 
В.М. Гейця [19]. В цьому документі економічна без-
пека розглядається узагальнено як стан економіки, 
суспільства та інститутів державної влади, при якому 
забезпечується реалізація та гарантований захист 
національних економічних інтересів, прогресивний 
соціально-економічний розвиток України, достатній 
оборонний потенціал, навіть за несприятливих внут-
рішніх та зовнішніх умов.  

Тобто, тут авторами фокусується увага на еконо-
мічній безпеці на макрорівні як на стані, який забез-
печить розвиток держави навіть за самих несприят-
ливих сценаріях розвитку. Є очевидним, що пробле-
матика економічної безпеки суб’єктів господарю-
вання актуалізується саме недостатньою дослідже-
ністю. 

На цьому етапі міркувань щодо сутнісних характе-
ристик даної дефініції, можна погодитись з тим, що 
економічну безпеку підприємства слід вважати 
економічною категорією, яка відбиває складні еконо-
мічні відносини сфері комплексного управління захи-
щеністю підприємства від внутрішніх та зовнішніх 
загроз його стабільному функціонуванню та еконо-
мічному розвитку виходячи із цілеполягання діяль-
ності і здатності ефективно використовувати наявні 
ресурси.  

ВИСНОВКИ 
На основі проведеного дослідження можна визна-

чити, що сутнісні характеристики наукової категорії 
«економічна безпека підприємства» активно форму-
ються в процесі наукової дискусії, і мають різний 
зміст, хоча більшою мірою не конфліктують, а допов-
нюють і розвивають одна одну. Аналізуючи опублі-
ковані точки зору сучасних вчених було узагальнені 
підходи у п’яти основних сутнісних характеристиках 
економічної безпеки підприємства: як комплексу 
організаційно-правових заходів, що спрямований на 
захист майнових і немайнових інтересів учасників 
господарської діяльності від внутрішніх і зовнішніх 
загроз; як механізму ефективного управління наяв-
ними ресурсами підприємства, який забезпечує стабі-
льне функціонування підприємства в умовах ринкової 
конкуренції; як такого стану управління, що спрямо-
ваний на його захищеність від потенційних внутріш-
ніх та зовнішніх загроз розвитку; як певний стан 
управління підприємством, котрий повинен забезпе-
чувати фінансову стабільність компанії, та як комп-
лекс заходів, що забезпечує сталий економічний 
розвиток.  
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